

# 中央专项彩票公益金法律援助项目2022年执行情况报告发布

5月28日,中国法律援助基金会发布《中央专项彩票公益金法律援助项目2022年执行情况报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2022年中央专项彩票公益金法律援助项目共资助办理五类特殊困难群众法律援助案件70516件,直接受益群众达90451人次,为五类困难群众挽回损失或取得经济利益超过29.49亿元。

中央专项彩票公益金法律援助项目采取“先办案后补贴”原则,项目办案人员先行办案,再由实施单位申请资金,经逐级审核报批后才能拨付资金。项目管理办公室秉持“随报随审”原则,实施单位有案件随时申报,项目管理办公室随时审核,加快资金执行进度,确保资金尽快发到办案人员手中。目前已执行完2021年度案件补贴资金12752.31万元,资助办理法律援助案件70516件。

2022年,在中央专项彩票公益金资助下,办理农民工案件50626件,直接受益农民工67841人次,为当事人挽回经济损失或取得经济利益17.79亿元;办理残疾人案件1994件,直接受益残疾人2141人次,为当事人挽回经济损失或取得经济利益1.75亿元;办理老年人案件5685件,直接受益老年人6532人次,为当事人挽回经济损失或取得经济利益3.93亿元;办理妇女权益保障案件10378件,直接受益妇女11834人次,为当事人挽回经济损失或取得经济利益4.77亿元;办理未成年人案件1833件,直接受益未成年人2103人次,为当事人挽回经济损失或取得经济利益1.25亿元,切实维护了五类群体的合法权益,促进了社会公平正义。

《报告》显示,2022年中央专项彩票公益金法律援助项目通过资助办理五类特殊困难群众法律援助案件,阻断权益侵害导致的致贫返贫根源,消除社会矛盾纠纷造成的致贫返贫因素,巩固脱贫成果。2022年,中央专项彩票公益金法律援助项目资助的法律援助案件受援人经济状况低于当地城镇职工最低工资标准的案件65669件,维护了低收入人群的合法权益,保障了其经济利益。项目支持中西部地区项目资金超过1亿元,占总执行补贴资金的78%,缓解了中西部欠发达地区法律援助资金压力。除资助办理农民工讨薪、工伤赔偿等案件外,还支持办理农村土地承包、农业生产资料等涉农案件,切实维护了农民的合法权益,为推进国家乡村振兴战略作出了重要贡献。

2022年,为进一步发挥项目服务为民的作用,中央专项彩票公益金法律援助项目管理办公室结合多年实践经验,经过座谈研讨、多方征求意见等,编制了《中央专项彩票公益金法律援助项目执行标准》,突出项目实施过程中的特别关爱措施,进一步完善了相关制度建设。(摘自 国家彩票)

中央专项彩票公益金法律援助项目案件补贴发放情况 (2021年度资金支持)		
西部地区		
资金发放地区	支持案件数(件)	补贴发放金额(元)
云南省	4236	5213050
贵州省	3223	4920750
陕西省	3570	4600301
宁夏回族自治区	2885	3475750
广西壮族自治区	2046	3002250
四川省	2211	2905900
西藏自治区	1717	2250000
重庆市	1570	2217000
甘肃省	1431	2136330
新疆生产建设兵团	1162	1673500
内蒙古自治区	1200	1536250
青海省	901	1368500
新疆维吾尔自治区	822	1314550
合计	26974	36614131
中部地区		
资金发放地区	支持案件数(件)	补贴发放金额(元)
安徽省	4906	9573000
山东省	4771	9081800
河南省	4576	8848900
江西省	4272	8174500
河北省	4039	7860600
湖南省	2197	4368200
辽宁省	2012	3845860
湖北省	1799	3335000
吉林省	1669	3028800
山西省	1043	2048600
福建省	980	1919740
黑龙江省	600	1155600
海南省	264	511466
合计	33128	63752066
东部地区		
资金发放地区	支持案件数(件)	补贴发放金额(元)
北京市	4624	12719934
浙江省	1728	4371069
广东省	1899	4296310
江苏省	1546	4116990
上海市	322	811000
天津市	295	788900
合计	10414	27156903
总计	70516	127523100

## 关于《福彩开奖》节目播出频道的通知

致广大彩民:  
中国教育电视台一频道(CETV1)已停止播出《福彩开奖》节目,中央电视台财经频道(CCTV2)恢复双色球、七乐彩、3D开奖信息电视直播,播出时间为每周一至周五21:55,每周日22:15,播出时长为2分钟;中国福彩网(福彩官网)、爱奇艺、新浪网、网易网、今日头条、抖音、快手、微视等渠道《福彩开奖》节目正常直播,每日21:15双色球、七乐彩、3D开奖直播,每日21:30快乐8开奖直播。

青海省福利彩票发行中心  
2023年6月1日

## 中国教育发展基金会开展中央专项彩票公益金项目专题调研

近日,中国教育发展基金会通过线上、线下相结合的方式,对云南、广西等多地开展中央专项彩票公益金教育助学项目专题调研,挖掘相关各地落实项目的生动实践和典型案例,解剖项目执行中存在的问题,了解当地教育发展改革遇到的困难。

在调研中,项目受益地区表示,中央专项彩票公益金教育助学项目的实施,有效传递了党和国家对教育事业的关心关怀,缓解了家庭经济困难师生的经济压力和心理压力,保障了遭受突发事件学校的教学秩序,提升了乡村学校音体美课程教学质量,实现了彩票公益金“取之于民、用之于民”的目的。

中国教育发展基金会副秘书长魏若强调,要进一步挖掘项目执行过程中的经验教训,把工作经验上升到制度安排中,不断改进工作,有效完善数字公益平台,帮助各地更好地落实教育公益项目;要从各地教育发展的需求中找对策,提出解决问题的思路和方法,为谋划下一步工作奠定基础。

中央专项彩票公益金从2007年开始支持教育助学项目,主要用于资助特困学生(滋蕙计划),特困教师(励耕计划),以及救助教育发展中遇到的特殊困难或突发紧急事件(润雨计划)。

据统计,“十三五”期间,财政部共安排中央专项彩票公益金50亿元支持教育助学项目:“滋蕙计划”奖励普通高中品学兼优的家庭经济困难学生75万人次;“励耕计划”资助小学、初中、普通高中和中职学校家庭经济特别困难教师15万人次;“润雨计划”资助普通高校家庭经济困难新生80余万人次,资助家庭经济特别困难幼儿教师2.5万人次。在资助标准上,不同的项目有不同的标准,总体来说,对学生的资助额度从500元到2000元不等,对老师的资助额度基本在10000元。

此次中国教育发展基金会还通过线上方式调研了解四川省达州市、万源市、大竹县、芦山县、湖北省竹溪县、宣恩县等地中央专项彩票公益金教育助学项目执行情况,并听取改进工作的意见建议。(摘自 国家彩票)



调研组家访云南省永胜县三川镇乡村教师

## 彩市要闻

### 彩者都是慈善家! 带您认识彩票公益金

彩票公益金是彩票资金的重要组成部分,是福利彩票公益属性的重要体现,是国家公益彩票定位的重要依据,今天就带您认识一下彩票公益金。

#### 一、什么是彩票公益金?

彩票公益金是按照规定比例从彩票发行销售收入中提取的,专项用于社会福利、体育等社会公益事业的资金。逾期未兑奖的奖金也纳入彩票公益金。

也就是说,彩票公益金包括两部分,一部分是按照国家规定比例从彩票销售取得的资金中提取的一部分资金,不同的彩票品种、彩票游戏的公益金提取比例不同,最低不得低于20%;一部分是逾期未兑奖的奖金。

#### 二、彩票公益金的收缴管理

彩票公益金按照政府性基金管理暂行办法纳入预算,实行收支两条线管理,专项用于社会福利、体育等社会公益事业,结余结转下年继续使用,不得用于平衡财政一般预算。

彩票公益金由省彩票销售机构根据国务院批准的彩票公益金分配政策和财政部批准的提取比例,按照每月彩票销售额据实结算后分别上缴中央财政和省级财政。上缴中央财政的彩票公益金,由财政部驻各省、自治区、直辖市财政监察专

员办事处就地征收;上缴省级财政的彩票公益金,由省级财政部门负责征收。逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金,由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政,全部留归地方使用。

#### 三、彩票公益金的分配和使用

彩票公益金的分配政策,由国务院财政部门会同国务院民政、体育行政等有关部门提出方案,报国务院批准后执行。

根据国务院批准的彩票公益金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按各50%的比例分配,专项用于社会福利等社会公益事业。中央50%,地方50%。其中,中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部之间分别按60%、30%和5%的比例分配。分配给全国社会保障基金理事会的彩票公益金,用于补充全国社会保障基金;分配给中央专项彩票公益金的,用于国务院批准的社会公益事业项目,包括未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、教育助学、扶贫事业、残疾人事业、红十字事业、法律援助、农村贫困母亲“两癌”救助、文化公益事业、医疗救助、养老公共服务、大学生创新创业、留守儿童快乐家园、出生缺陷干预救助、足球公益事业,以及支持地方社会公益事业;分配给民政部的公益金,用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利、社会公益等方面。

中央专项彩票公益金30%,全国社会保障基金民政部60%。留给地方使用的彩票公益金,即上缴省

级财政的彩票公益金,按照国务院批准的彩票公益金分配政策,由省级财政部门商民政、体育行政等有关部门研究确定分配原则,主要用于扶老、助残、救孤、济困等社会福利和社会公益事业。

#### 四、彩票公益金使用情况要向社会公告

彩票公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动等,应当以显著方式标明“彩票公益金资助”标识,如“彩票公益金资助—中国福利彩票”。

彩票公益金的管理、使用单位,应当及时向社会进行公告或者发布消息,依法接受财政部门、审计部门和社会公众的监督。

财政部应当于每年8月底前,向社会公告上一年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况。省级财政部门应当于每年4月底前,向省级人民政府和财政部提交上一年度本行政区域内彩票公益金的筹集、分配和使用情况报告;每年6月底前,向社会公告上一年度本行政区域内彩票公益金的筹集、分配和使用情况。省级以上民政彩票公益金使用部门、单位,应当于每年6月底前,向社会公告上一年度本部门、单位彩票公益金的使用规模、资助项目、执行情况和实际效果等。

福利彩票的背后  
是至真、至善、至美  
公益慈善事业的发展离不开每一位  
购彩者的爱心奉献  
以我微光点亮繁星  
中国福彩一起造福

(摘自 内蒙古福彩)

## 彩市知识窗